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Gemeinde Hohenfelde
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde

Sitzungstermin: Mittwoch, 06.11.2019

Raum, Ort: "Pastorat" Hohenfelde, Dorfstraße 34, 25358 Hohenfelde

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:50 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Torben Stuke

Mitglieder

Herr   Jan-Christopher Kühl

Herr   Reimer Nöhrnberg

Herr   Carsten Passig

Herr   Carsten Röpcke

Herr   Tobias Stuke

Frau   Nina Wagner

Herr   Uwe Weise

Herr   Karsten Zeiner

Gäste

Frau   Thekla Gaden Gast

Verwaltung

Herr   Lukas Fritze Protokollführer

Herr   Michael Lantau LVB

Entschuldigte:

Mitglieder

Frau   Marion Gaudlitz entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Anträge zur Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Verabschiedung eines ausgeschiedenen Gemeindevertreters 
sowie eines bürgerlichen Aussschussmitgliedes

5 Nachwahlen in den gemeindlichen Ausschüssen HF/2019/00142

6 Wahl einer/ eines Vorsitzenden im Finanzausschuss HF/2019/00141

7 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nie-
derschrift der Sitzung vom 19.06.2019

8 Bericht des Bürgermeisters

9 Verwendungsnachweis 2018 für die Ev.-Luth. Kindertagesstätte 
Hohenfelde

HF/2019/00136

10 Satzung über die Reinigung der öffentlichen Straßen in der Ge-
meinde Hohenfelde

HF/2019/00133

11 Einziehung des Wirtschaftsweges zwischen Dauenhof Haus-Nr. 2 
und 4 als öffentliche Straße nach § 8 StrWG

HF/2019/00134

12 Mitteilungen und Anfragen

12.1 Bekanntgabe der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 
und Auszahlungen

HF/2019/00139

12.2 Sachstandsmitteilung aus der Informationsveranstaltung der De-
ges zur A20

13 Einwohnerfragestunde

17 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
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Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß er-
folgt ist. Einwendungen hingegen besteht nicht. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

2 . Anträge zur Tagesordnung 
Der Bürgermeister beantragt die Streichung des TOP 5, die Verpflichtung eines neuen Mit-
gliedes der Gemeindevertretung. Die benötigten Unterlagen zur Verpflichtung der Frau Ga-
den liegen dem Amt Horst-Herzhorn noch nicht vor. Frau Gaden soll zu nächst als bürgerli-
ches Mitglied geführt werden, dies ist ein Vorschlag von der Verwaltung.

Abstimmungsergebnis zur Änderung: Einstimmig dafür 

3 . Einwohnerfragestunde 
Es bestehen Fragen bei den Einwohner in Bezug auf die Thematik A20. Diese Thematik wird 
im TOP 12.2 behandelt. 

4 . Verabschiedung eines ausgeschiedenen Gemeindevertreters sowie eines bür-
gerlichen Aussschussmitgliedes 

Der Bürgermeister gibt die Verabschiedung eines ausgeschiedenen Gemeindevertreters und 
eines bürgerliches Ausschussmitgliedes bekannt.

5 . Nachwahlen in den gemeindlichen Ausschüssen 
Der Bürgermeister Herr Stuke berichtet über die Nachbesetzung von Frau Gaden. Des Wei-
teren werden von ihm die zur Wahl stehenden Kandidaten, für die Nachbesetzung vorge-
stellt. 
Beschluss: 
Für Herrn Sven Wörpel werden in den jeweiligen Ausschüssen folgende Personen gewählt: 
als neues Mitglied
für den Finanzausschuss Marion Gaudlitz

Für Herrn Fritjof Witt werden in den jeweiligen Ausschüssen folgende Personen gewählt: 
als neues Mitglied
für den Finanzausschuss Reimer Nöhrnberg

stellvertretendes Mitglied an 
Nr. 1 für den Kultur- und Sozialausschuss Marion Gaudlitz

Für Herrn Reimer Nöhrnberg wird in den Ausschuss folgende Person gewählt: 
als stellvertretendes Mitglied an 
Nr. 2 für den Finanzausschuss Karsten Zeiner
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 
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6 . Wahl einer/ eines Vorsitzenden im Finanzausschuss 
Der Bürgermeister berichtet, dass Frau Marion Gaudlitz zur Wahl für den Vorsitz des Fi-
nanzausschusses steht.
Beschluss: 

Als Vorsitzende/r des Finanzausschusses wird Marion Gaudlitz gewählt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

7 . Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 19.06.2019 

Es werden keine Einwendungen erhoben. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt.
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

8 . Bericht des Bürgermeisters 
Herr Bürgermeister Stuke geht auf die Thematik der Kanalinspektion in der Dorfstraße ein. 
Er berichtet, dass der Landesbetrieb Straßenbau und Betrieb eine eigene Filmung in deren 
Gebiet durchführen wird. Die Gemeinde Hohenfelde wird ein Ingenieurbüro beauftragen, um 
auf Gemeindegebiet die Filmung, des Kanalsystems, durchführen zu lassen. Die Kosten für 
die Filmung und des Ingenieurbüros belaufen sich auf ca. 20.000 €. Die Gelder, die bereitge-
stellt werden müssen, werden mit der Kämmerei und mit dem Finanzausschuss beraten. 

Herr Nöhrenberg bringt die Fragen mit ein, wann die Sanierung der Kanalanschlüsse begin-
ne werde. Herr Bürgermeister beantwortet diese Frage mit der Antwort, dass die Sanierungs-
arbeiten im Jahr 2021 erfolgen werden.

Weiter berichtet Herr Stuke über die Aufgabenübertragung, die momentan vom Amt ausge-
führt werden. Insgesamt fünf Aufgaben wurden dem Amt Horst-Herzhorn übertragen. 
Herr Lantau erläutert, da die Übertragungen historisch gewachsen sind, sollten die 
Übertragungen beraten und ggf. bekräftigt werden. 
Die Gemeinde wird sich mit diesem Thema auseinander setzen.

Der Bürgermeister Stuke erklärt, dass der Spielturm, beim Spielplatz Dorfstraße, abgängig 
ist und das der zugehörige Tunnel momentan gesperrt sei, da die Halterungen beschädigt 
sind. 
Herr Stuke und Herr Kühl werden sich der Sache annehmen und sich die Problematik ge-
nauer anschauen und abklären.

Als nächstes berichtet Herr Stuke, dass das Feuerwehrhaus mit einem Zähler ausgestattet 
wurde und dass das Carport nun mit dem Stromnetz der Wache verbunden ist.

Des Weiteren ist die Bushaltestelle in der Niederreihe errichtet worden. Es sollen noch 
Solarlampen aufgestellt werden. Der Landesbetrieb kann über die Fertigstellung informiert 
werden.

Ende August war die Inspirationsreise mit dem Planungsbüro. Es waren 14 Bürgerinnen und 
Bürger mit und es wurden Informationen eingeholt.  

9 . Verwendungsnachweis 2018 für die Ev.-Luth. Kindertagesstätte Hohenfelde 
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Frau Wagner berichtet über den Verwendungsnachweis 2018 und die finanziellen Auswir-
kungen. Sie stellt die Vorlage zum Tagesordnungspunkt 9 vor.
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde stimmt dem Verwendungsnachweis 
2018 für die Ev.-Luth. Kindertagesstätte Hohenfelde inklusive der Tagespflege im ehemali-
gen Pastorat zu. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

10 . Satzung über die Reinigung der öffentlichen Straßen in der Gemeinde Hohenfel-
de 

Herr Weise berichtet aus der letzten Sitzung des Bauausschusses vom 18.09.2019 und er-
läutert in diesem Zusammenhang die Thematik Straßenreinigungssatzung. 

Anschließend führt Herr Bürgermeister Stuke aus, dass die Gemeinde zur Straßenreinigung 
verpflichtet ist. Die Wahrnehmung des Winterdienstes gehört ebenfalls dazu. Durch die Sat-
zung hat die Gemeinde das Recht die Verpflichtung auf die Eigentümer der anliegenden 
Grundstücke zu übertragen. Diese Satzung wird in vielen anderen Gemeinden schon prakti-
ziert, die Gemeinde Hohenfelde hat bisher keinen Gebrauch gemacht.

Herr Lantau teilt anschließend mit, dass kein finanzieller Mehrbedarf auf die Gemeinde Ho-
henfelde hinzukommt.  

Es folgt eine anregende Diskussion zwischen den Gemeindevertretern. Im Rahmen der 
Diskussion wird die Frage gestellt, ob eine Ersatzvornahme auch in Rechnung gestellt wer-
den kann. Der Bürgermeister Herr Stuke antwortet auf diese Frage, dass im Falle einer 
Ersatzvornahme, die Kosten in Rechnung gestellt werden können.  
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung über die Reinigung der öffentlichen Straßen 
in der Gemeinde Hohenfelde (Straßenreinigungssatzung).
Abstimmungsergebnis: Sechs Ja- Stimmen, Zwei Nein-Stimmen und Eine Enthaltung. 

11 . Einziehung des Wirtschaftsweges zwischen Dauenhof Haus-Nr. 2 und 4 als öf-
fentliche Straße nach § 8 StrWG 

Der Gemeindevertreter Herr Weise berichtet über die Einziehung des Wirtschaftsweges, zwi-
schen Dauenhof 2 und 4, als öffentliche Straße nach §  8 StrWG. Der Wirtschaftsweg besitzt 
keine Verkehrsbedeutung.  
Beschluss: 
1. Der unbefestigte Weg zwischen Dauenhof 2 und 4 in der Gemarkung Hohenfelde, Flur 
    7, Flurstück 212/134 mit einer Größe von 1. 556 m² wird gemäß § 8 Abs. 1 Satz 1 StrWG
    als öffentliche Straße eingezogen werden, weil er keine Verkehrsbedeutung besitzt.
2. Nach § 8 Abs. 3 StrWG sind Pläne des einzuziehenden Weges für die Dauer von vier 
    Wochen in der Amtsverwaltung Horst-Herzhorn zur Einsichtnahme auszulegen und jeder-
    mann, dessen Belange durch die beabsichtige Einziehung berührt werden, ist Gelegenheit
    zu Einwendungen zu geben. 
3. Sofern während der öffentlichen Auslegung keine Einwendungen erhoben werden, wird
    der Amtsvorsteher gebeten, die Einziehung nach § 8 Abs. 2 Satz 2 StrWG zu verfügen
    und öffentlich bekannt zu machen..
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

12 . Mitteilungen und Anfragen 
Herr Bürgermeister Stuke teilt mit, dass er keine Mitteilungen zu machen hat. Von der Ge-
meindevertreterin Frau Wagner werden folgende Punkte mitgeteilt:
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 Am 02.12.2019 wird der Kultur und Sozialausschuss stattfinden. An diesem Termin 
wird das Planungsbüro mit daran teilnehmen, wegen des Ortsentwicklungskonzeptes.

 Am 17.11.2019 ist der Volkstrauertag
Am 07.12.2019 findet die Adventsmusik in Hohenfelde statt. 

12.1 . Bekanntgabe der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlun-
gen 

Der Bürgermeister Herr Stuke informiert die Gemeindevertretung über die über und außer-
planmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen. 

12.2 . Sachstandsmitteilung aus der Informationsveranstaltung der Deges zur A20 
Herr Bürgermeister Stuke informiert das anwesende Gremium, über die neu gewonnen Er-
kenntnisse, durch die Informationsveranstaltung der Deges zur A20:

 Statt dem ursprünglichen Plan zum Bau eines Lärmschutzwalles nachzukommen, be-
absichtigt die Deges nun, im Bauabschnitt 7, eine Lärmschutzwand errichten zu wol-
len.

 Die geplante Verschwenkung  der A20 im Bereich der L100 wird nicht durchgeführt, 
somit ist eine Neuausrichtung des Fahrradweges nicht erforderlich.

 Deges plant für nächstes Jahr 2020 die ersten Schritte. Hierfür sind weitere Bespre-
chungstermine, mit der Gemeinde Hohenfelde, angedacht.

Die Deges prognostiziert die Fertigstellung, des Bauabschnittes 7, auf das Jahr 2030. 

13 . Einwohnerfragestunde 
Der Bürgermeister eröffnet die Einwohnerfragestunde. Es folgt eine Frage, über die Garten-
container, von einem Einwohner. Herr Stuke antwortet, dass die Gartencontainer bestellt 
worden sind. Die Container stehen an den üblichen Standorten.

Frau Gaden fragt nach, ob es möglich wäre die Bekanntmachungen auch in der Holsteiner 
Allgemeinen zu veröffentlichen. Die Bekanntgaben werden zurzeit in der Norddeutschen 
Rundschau veröffentlicht. 
Der Punkt ist im Rahmen der Beratung zur Hauptsatzung zu diskutieren.

Nach Tagesordnungspunkt 13 wird die Öffentlichkeit durch den Bürgermeister ausgeschlos-
sen. Des Weiteren müssen alle befangenen Personen den Sitzungssaal verlassen. 

17 . Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
Herr Bürgermeister Stuke stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es wird bekanntgegeben.
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Bürgermeister Schriftführer/-in
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